Interaction gravitationnelle

et électrostatique

Loi d’interaction gravitationnelle
de Newton

Loi de Coulomb
(électrostatique)

Deux corps A et B possédant une masse ma,
mg sont en interaction gravitationnelle

Deux corps A et B portant une charge électrique
da, gs sont en interaction électrostatique
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Les forces sont représentées par des vecteurs de méme direction
(représentée par la droite en pointillés joignant les centres des 2 corps)
Analogies

Valeur des forces :
» proportionnelle au produit des masses
» inversement proportionnelle au carré d

/ proportionnelle au produit des charges des corps
e la distance d séparant les centres des corps

Différences

Interaction toujours attractive

Interaction attractive si charges
de signes opposés (qaxqe< 0)
Interaction répulsive si charges
de mémes signes (gaxgs> 0)

Prédominante a I'échelle astronomique

Prédominante de I'échelle atomique
a I'échelle humaine

Champs

Une particule massique ou/et chargée provoque par sa présence dans I'espace une modification
locale des propriétés du milieu. Cette modification de I'espace se traduit mathématiquement par la

présence d’un champ vectoriel.
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Rque : a la surface de la Terre
Le champ de gravitation champ de
pesanteur g qui est uniforme localement
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Interaction gravitationnelle et électrostatique

Force de gravitation dans un champ de . ] . )
§ Force électrostatique dans un champ électrostatique
gravitation E
Soit une masse m, elle crée un champ Soit une charge Q, elle crée un champ
gravitationnel a la distance d. électrostatique a la distance d.
Son expression vectorielle est : - Q -
= Q - Son expression vectorielle est : E = k.—zu
G=k—=u d
d?
Forces o . La force électrostatique subie par une charge q
La force gravitationnelle subie par une placée dans ce champ & la méme distance d s’écrit :
masse m placée dans ce champ a laméme | > i
distance d s’écrit : F=qXE.
F=mXaG Le sens de la force dépend du signe de la charge q.
Le sens de la force est toujours dans le . S5 = .
méme sens que le champ Siq<0 Ii et l_?) sont dans des sens opposés
Sig>0 F et E sont dans le méme sens

Point méthode: Représenter une force

La valeur d’une force est notée F (« F sans la fleche ») et est une grandeurPOSITIVE qui

s’exprime en Newton.
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Le vecteur force représente a la fois la valeur de la force mais aussi la direction et le sens. Ce

Exemples: F; =G

vecteur est noté F (« F avec une fleche ».)

Comment écrire I’expression vectorielle d’une force ?

- Repérer I'objet qui crée la force (A) et repérer le systéme d'étude qui subi la force (B).
- La force exercée par A sur B est notée ﬁA/B et est représentée sur le systemequi subi la force

B, son point d'application est donc sur B.
- Ecrire d’abord I'expression non vectorielle, c’est-a-dire I'expression de la valeur de la force.

- Sur le schéma, noter un vecteur unitaire u,g.
- Faire un schéma de la situation et représenter le vecteur force 13,4/3 dans le sens correspondant
a une attraction ou a une répulsion.
Répulsion si F"A/B et u,z ont le méme sens alors ﬁA/B = "valeurdelaforce" X u,g

Attraction si ﬁA/B et u,z sont de sens contraire alors ﬁA/B = — "valeurdelaforce" Xu,g
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